

ПОМНИТЬ ПРОШЛОЕ – ВО ИМЯ БУДУЩЕГО



ЧЛЕН СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Александр Сергеевич Дзасохов

60 лет прошло со дня окончания Великой Отечественной войны. 60 весен отделяют нас от 9 мая 1945 года, когда прозвучали залпы последних сражений и над рейхстагом взвилось знамя нашей Победы. Великая Отечественная война явилась самым крупным и самым кровопролитным вооруженным столкновением в истории человечества. Почти четыре года на фронте, простиравшемся от Баренцева до Черного моря, с обеих сторон в различные периоды сражались от 8 до 12 млн. человек, были задействованы десятки тысяч самолетов и танков, сотни тысяч артиллерийских орудий и минометов. Такого размаха боевых действий, такой концентрации огромных масс военной техники и людских ресурсов история войн еще не знала. Оккупировав в короткие сроки значительную часть Европы, гитлеровская Германия намеревалась столь же беспрепятственно поработить народы Советского Союза и установить на нашей земле свое господство. Но эти планы полностью провалились. Фашистское командование в своих расчетах не смогло предвидеть главного – того, что на защиту Отечества в едином порыве поднимется вся страна и отпор врагу выльется во всенародное противостояние агрессору, выявит такие примеры массового героизма и самопожертвования, мужества и отваги, каких не знала современная история. Те, кто совершил этот беспримерный подвиг, покрыли себя неувядаемой славой и заслужили признание благодарных потомков.

Тяжелым был путь к долгожданной Победе. Многих родных, близких и боевых друзей мы потеряли на этом пути. А сколько воинов-ветеранов скончалось от ран уже после кровопролитных сражений! Их имена навсегда останутся в наших сердцах и в сердцах потомков. Вечная им слава! Великая Отечественная война еще долго будет привлекать к себе внимание историков, писателей, деятелей культуры. Это объясняется прежде всего исключительно важным значением минувшей войны для судеб мировой цивилизации, естественным желанием полнее и глубже осмыслить ее эпохальное значение и ее уроки для нынешнего и будущих поколений. Мы по достоинству оцени-

ваем и с уважением относимся ко всем, кто противостоял фашизму, кто боролся с ним с оружием в руках, но историческая правда в том, что основная и решающая роль в разгроме гитлеровской Германии принадлежит СССР, его Вооруженным Силам, нашему героическому народу Советско-германский фронт был главным фронтом Второй мировой. На протяжении всего периода боевых действий на нем неизменно находилось абсолютное большинство фашистских войск – от 70 до 76%. Даже после открытия союзниками по антигитлеровской коалиции второго фронта именно нам противостояло 57% дивизий вермахта.

В последнее время мы столкнулись не только с попытками навязать обществу ревизию итогов минувшей войны в целом, но представить в искаженном свете ее отдельные этапы, а героизм защитников Отечества выставить как придуманные пропагандистские и идеологические штампы советского прошлого. Дело дошло до того, что некоторые авторы тенденциозно принижают роль Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина, низводят до заурядного уровня военный талант выдающегося стратега и полководца, Маршала Советского Союза Г.К. Жукова и, напротив, поднимают на щит предателя Власова, выдавая его за борца с тоталитарным режимом, стараются внушить нашим согражданам, что оборона Ленинграда была бессмысленной и напрасной жертвой... Можно привести другие примеры бессовестного обращения с неоспоримыми фактами истории. Тем более сегодня важен вклад ветеранов в широкую и наступательную разъяснительную работу, особенно в молодежной среде. Ветераны Великой Отечественной войны постоянно проводят в школах, колледжах, училищах республике уроки мужества, рассказывают юношам и девушкам о подвигах воинов армии и флота в тяжелейших сражениях под Москвой и Ленинградом, на Курской дуге и у стен Сталинграда, на кавказском направлении. Особое место в их беседах занимают героические свершения наших соотечественников, уроженцев Северной Осетии – Алании. Нам действительно есть чем по праву гордиться, есть кого ставить в пример и на чьих именах воспитывать молодежь.

В историческую Победу советского народа над фашистской Германией свой вклад внесла и наша многонациональная республика. С оружием в руках на фронтах и в рядах Советской Армии сражались 95 тыс. сынов и дочерей Осетии, многие из которых только вступали в жизнь, им было по 17–18 лет. Каждый второй не вернулся с поля боя. Такие потери во имя спасения Отечества, как свидетельствуют документы, пожалуй, не понесла ни одна республика в нашей стране. Почти не было воина, ратный подвиг которого не был бы отмечен государственной наградой Советского Союза. 79 воинам – уроженцам Осетии, связанным с нашей республикой, за особые заслуги было присвоено звание Героя Советского Союза; 11 наших земляков стали полными кавалерами ордена Славы; 41 – генералами или адмиралами. Смертью храбрых пали семь братьев Газдановых и Кобегкаевых, шесть – Темировых и Хестановых, пять – Бароевых, Дзедбоевых, Дигуровых, Каллаговых, Кесаевых, Сеоевых, Тахоховых, Токаевых.

За все годы войны не было ни одного более или менее крупного сражения, в котором не участвовали бы выходцы из Осетии. Всем известна героическая эпопея Брестской крепости. Более месяца сражался гарнизон с многократно превосходящими силами врага. Среди защитников крепости было более 500 уроженцев городов и сел Северной Осетии, показавших образцы стойкости и мужества. В этой крепости поднял бойцов в первую в истории Великой Отечественной войны контратаку Самвел Матевосян, выпускник 5-й школы города Владикавказа. В одном из первых пограничных сражений отличился уроженец села Кирово танкист, старший лейтенант В.А. Туаев. В то время как наши войска вынуждены были с кровопролитными боями отступать, его танковый батальон заставил механизированную часть гитлеровцев оставить захваченный ими на Львовщине поселок Немиров. Сегодня там нашему земляку установлен памятник.

В районе города Белая Церковь вступила в бой с наступающими на Киев фашистами 165-я стрелковая дивизия, сформированная накануне войны во Владикавказе. По пять-шесть раз в день отбивала она яростные атаки гитлеровцев. Дивизия не только отстояла свою полосу обороны и тем самым не позволила врагу прорваться к Киеву, но и отбросила фашистские части на 12 км. Невозможно перечислить всех наших земляков, совершивших подвиги в составе этой дивизии. Но об одном из них все-таки хотелось бы вспомнить. Красноармеец Магомед Караев из Лескена под сильным огнем дополз до путепровода и взорвал его вместе с пятью уже въехавшими на мост танками противника.



Особое место в истории Великой Отечественной войны занимает битва под Москвой. Здесь героически проявила себя кавалерийская дивизия под командованием нашего прославленного земляка, видного военачальника, генерала армии, дважды Героя Советского Союза, Героя Монгольской Народной Республики И.А. Плиева. Каждый из плиевцев, в основном представлявших казаков Терека, Кубани и Дона, сражался так, что отголосок их ратных дел далеко разносился по обе стороны фронта. Так это было, например, когда дивизия провела ошеломляющий рейд по тылам врага, уничтожая гарнизоны, штабы, склады боеприпасов, взрывая коммуникации гитлеровцев. Война бросала Плиева с одного фронта на другой. И самое примечательное то, что под его командованием дивизия, корпус, конно-механизированная группа всегда оказывались в самых «горячих» местах: Сталинград, Южный Буг, Одесса, Белоруссия, Польша, Румыния, Венгрия, Австрия, Чехословакия, наконец, Маньчжурия – везде гвардейцы-плиевцы были впереди, проводя дерзкие и уникальные по замыслу операции. В битве за Москву проявился военный талант Героя Советского Союза Г.И. Хетагурова, впоследствии тоже генерала армии. Возглавив группировку из стрелковой и двух кавалерийских дивизий, он прорвал оборону противника, уничтожил немецкую танковую группу и освободил города Рогачев и Клин. В Берлинской операции войска под командованием Хетагурова захватили четыре важнейших вокзала, имперскую канцелярию, овладели пригородами Берлина, за что генерал был представлен ко второй Золотой Звезде, но награжден орденом Суворова I степени.

Легендарна жизнь и деятельность Героя Советского Союза, генерал-полковника Хаджи-Умара Мамсурова, выдающегося разведчика XX века, которого высоко ценил Эрнест Хемингуэй, и именно полковник Ксанти, как называли Мамсурова в Испании, стал прообразом главного героя знаменитого романа великого писателя «По ком звонит колокол». Первым из уроженцев Северной Осетии звания Героя Советского Союза был удостоен Казбек Карсанов. Дивизион катюш, которым он командовал, первый залп по гитлеровцам сделал уже 27 августа 1941 года. Огневое воздействие на врага было столь велико, что, по словам маршала Рокоссовского, возле деревни Скирманово образовалось настоящее кладбище подбитых немецких танков, орудий, автомашин и другой техники. В битве за Москву отличились и многие другие наши земляки. Среди них Герой Советского Союза, командир авиационного полка, майор Алексей Остаев, дважды Герой Советского Союза, командир дивизии, генерал-майор Иван Фесин, лейтенант Купеев из села Красногор, Герой Советского Союза, моздокчанин Петр Щербаков и многие другие.

Уроженцы нашей республики вписали много ярких страниц в летопись героической обороны Ленинграда. Парень из Ардона гвардии лейтенант Григорий Пасынков стал Героем Советского Союза. Его бомбардировщик был грозой для вражеских кораблей, которые обстреливали Ленинград. Летчик-истребитель Геннадий Цоколаев за один только 1941 год совершил около 300 боевых вылетов, лично сбив 11 самолетов врага. За мужество и храбрость ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Герой Советского Союза младший лейтенант Александр Гагиев в Балтийском море потопил крупный вражеский транспорт с сотнями солдат и офицеров противника. Всего же более двух тысяч наших земляков защищали город на Неве, и каждый из них внес достойный вклад в героическую оборону Ленинграда.

В Сталинградской битве, положившей начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной и всей Второй мировой войны, участвовали пять тысяч уроженцев Осетии. Многие из них героически погибли, защищая твердыню на Волге, сотни прославились ратными подвигами. Три боевых друга – снайперы Владимир Салбиев, Максим Пассар и Николай Баян – уничтожили в этих боях 336 гитлеровцев. Старший сержант Каурбек Тогузов подбил 8 танков и самоходных орудий, уничтожил 13 пулеметов и около 80 солдат и офицеров.

Яркой страницей беспредельного мужества и героизма вписана в историю битва за Кавказ. Она началась летом 1942 года. По ожесточенности борьбы, по своим масштабам и продолжительности боевых действий, а также по сложности условий, в которых эта борьба происходила, битва за Кавказ занимает особое место в Великой Отечественной войне. Используя численное превосходство, противник к осени 1942 года вступил в предгорья Кавказа и стремительно рвался к Владикавказу. Выгодное географическое положение столицы Северной Осетии обусловило ее исключительно важное стратегическое значение. Захват Владикавказа, овладение важнейшими маги-



стралями, связывающими центр страны с Закавказьем и нефтяными районами Грозного и Баку, были важнейшей задачей фашистского командования на южном направлении. На защиту города встали все его жители, усилиями которых в кратчайшие сроки были возведены оборонительные сооружения. На отражение гитлеровского наступления работала вся промышленность республики. Активно действовали партизанские отряды, каждый день нанося удар по врагу.

Владикавказ оставался по сути нашим главным оплотом на южных рубежах. Если бы гитлеровцам удалось взять столицу Северной Осетии, то под их господством оказался бы и весь Кавказ. А это означало лишить Красную Армию, ее танки, самолеты, автомашины горючего; означало вдохновить Турцию с ее полумиллионной армией на начало боевых действий на стороне фашистской Германии. А потерять Кавказ и Сталинград – фактически означало проиграть войну. Все это хорошо понимало наше командование. Значение исхода боев за наш город осознавали и союзники по антигитлеровской коалиции, в частности, премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль. На его беспокойный запрос в один из решающих моментов сражения Сталин в ноябре 1942 года уверенно ответил: «Владикавказ в наших руках и, как мне кажется, останется у нас».

Воины Красной Армии, многонациональный народ Северной Осетии оправдали прогноз Верховного Главнокомандующего, с честью выдержали суровые испытания. Гитлер бросил на Владикавказ две танковые и горно-стрелковую дивизии, особый полк «Бранденбург», другие крупные части. После захвата противником в результате упорных боев села Гизель столица Северной Осетии оказалась под обстрелом вражеской артиллерии, а немецкие танки подошли к западной окраине города. Казалось, еще немного – и ворота в Закавказье откроются перед фашистами. Так думали многие, но только не защитники Владикавказа – воины 9-й армии и местное население, вставшее на защиту родного города. 2 ноября состоялось совместное заседание военного совета фронта и городского комитета обороны. Председатель Совнаркома Северо-Осетинской АССР К.Д. Кулов зачитал обращение, которое призывало всех трудящихся помочь советским воинам в разгроме врага у стен Владикавказа. В тот же день на южной окраине города у обелиска, установленного в память погибших в гражданской войне, состоялся многотысячный митинг. Тщательно готовились к штурму и гитлеровцы. Они понимали, что в ноябрьские дни сорок второго происходят многие решающие события. Командующий группой армий «А» генерал-полковник фон Клейст подписал приказ, который заканчивался словами: «С богом на штурм! Судьба Владикавказа решена!» Согласно донесениям командующего Закавказским фронтом генерала армии И.В. Тюленева, гитлеровцы бросили на захват города более 200 танков, а действия авиации противника носили характер непрерывной бомбежки волнами от 9 до 35 самолетов. Но ни вражеские танки, ни вызванные на помощь самолеты, ни массированные артиллерийские обстрелы решить судьбу города на Тереке не смогли. Ее решили храбрость и стойкость защитников Владикавказа, в рядах которых были не только советские воины, но и отряды народного ополчения, партизаны, каждый трудящийся, свято выполнявший свой патриотический долг. В ожесточенных боях у стен нашего города хваленые фашистские соединения были разгромлены и отброшены назад. Потери противника были значительными. Только на поле боя гитлеровцы оставили свыше 5 тыс. убитых. Советские войска захватили 140 танков, 70 артиллерийских орудий, 35 минометов, 7 бронемашин, более 2300 автомобилей, два склада с боеприпасами и другие трофеи. В воздушных боях наши летчики уничтожили 74 и подбили 40 самолетов противника.

Современное прочтение и обстоятельный анализ хода боевых действий в минувшей войне, выявленные в последнее время документы и новые взгляды исследователей на роль кавказского направления в планах германского командования доказывают огромное значение боев за столицу Северной Осетии. Таким образом, еще не сказано последнее слово об битве под Владикавказом, не дана полномасштабная оценка первой наступательной операции, проведенной Красной Армией после ряда досадных неудач и тяжелых потерь в весенне-летней кампании 1942 года. Успех в боях за столицу нашей республики вдохновил советские войска, перешедшие в контрнаступление севернее и южнее Сталинграда вслед за началом наступления под Владикавказом, создал все необходимые предпосылки для перехода в широкомасштабное наступление по всей территории Северного Кавказа. Но еще больше я убежден в том, что пока не оценено все величие подвига тех, кто выстоял под напором фашистских полчищ осенью сорок второго. В памяти защитников нашей столицы, в сознании нашего народа,



в истории Великой Отечественной войны Владикавказ, куда никогда за более чем двухвековую историю не ступала нога неприятеля, остался тем городом, который в числе немногих стал неприступным бастионом для врага. Здесь, на Осетинской земле, в битве за Владикавказ, как в капле воды отразились мужество, стойкость и героизм славных представителей многих народов нашей страны.

В Осетии свято чтят память Героев Советского Союза русских Петра Барбашова и Петра Гужвина, закрывших амбразуры вражеских дзотов; тагарины Ракипа Газизова, который, тяжело раненный, зубами вырвал чеку гранаты и со словами «Фашист не пройдет!» бросился на танк; бронбойщиков братьев Остапенко, подбивших два дцать танков противника; отважного сына Удмуртии Василия Шамшурина, направившего свой горящий самолет на скопление вражеских войск. Каждый из названных и неназванных героев – сынов многонационального советского народа здесь, у стен Владикавказа, защищал и свой дом, и свою великую Родину – Советский Союз. Их не волновало в этой смертельной схватке национальное происхождение друг друга. Об этом красноречиво говорят факты. 55 сражавшихся на земле Иристона воинов получили высокое звание Героя Советского Союза. Среди них русские Константин Новиков и Александр Беркутов, украинцы Василий Максименко и Иван Пилипенко, белорус Николай Наумчик, грузины Владимир Лорсманишвили и Алексей Пирмисашвили, армянин Джаган Караханян, азербайджанец Идрис Сулейманов, абхазец Варган Габлия, адыгеец Айдамир Ачмизов, еврей Яков Берников, кабардинец Кубади Карданов и многие другие.

В те тяжелые дни сорок второго абсолютное большинство мужчин Северной Осетии сражались далеко от своей малой родины, но те, кто находился здесь, бились с врагом на земле нашей республики с удвоенной, утроенной энергией. 36 летчиков авиаполка, которым командовал майор Ибрагим Дзусов, получили Звезды Героев, прикрывая с воздуха подходы к Кавказу. Среди них Александр Покрышкин, братья Глинки, многие другие известные асы. Здесь воевали Герои Советского Союза Ахсарбек Абаев и Давид Доев. Разведчики старшего лейтенанта Александра Козаева разгромили под Лысой горой разведотряд гитлеровцев. Удивительную храбрость проявил в боях под Моздоком будущий контр-адмирал Пантелей Константинович Цаллагов. На высоту, которую оборонял его батальон моряков, обрушили бомбовые удары десятки пикирующих бомбардировщиков немцев. Затем в атаку ринулись сто фашистских танков. Но «черные дьяволы» тогда еще капитан-лейтенанта Цаллагова выдержали страшный удар отборной группировки гитлеровцев. Даже когда восемь танков противника все же прорвались к командному пункту бригады, в ход пошли бутылки с горючей смесью. Командир отделения младший сержант Б.А. Дзарасов и автоматчики Колотушкин, Быков, Адамов, Соловьев, Жилкин подожгли фашистские танки. Господствующая высота Крейсер – ключ всей системы обороны на Терском хребте – осталась в наших руках.

С поражением немецких полчищ на Кавказе и победой под Сталинградом начался новый этап войны – изгнание оккупантов с Советской земли. На пути к разгрому фашистской Германии были еще сотни и тысячи кровопролитных боев и сражений. Курская дуга, Днепр, Буг, освобождение захваченных территорий России, Украины, Белоруссии, Молдавии, Прибалтики, изгнание врага из Польши, Румынии, Венгрии, Болгарии, Чехословакии, Австрии, Югославии, битва за Берлин – вот славные вехи, покрывшие неувядаемой славой нашу армию. И мы гордимся, что в успех каждого из этих сражений внесли свою посильную лепту сыны и дочери республики.

Верность долгу, самоотверженное служение своему народу и делу Победы отличали и тех, кто сражался в партизанских отрядах Украины и Белоруссии, Молдавии и Прибалтики, влился в движение Сопротивления на территории Франции, Германии, Югославии, Греции, Италии, Бельгии. Харитон Хатагов оставил о себе легендарную славу в Белоруссии. Мы гордимся замечательными патриотами – партизанами Хаджи Бритасевым, Хасанбеком Бзыковым, Ильей Гуриевым, Раисой Митиченко, Шмелом Мукаговым, Георгием Фидаровым. Александр Гиоев стал героем итальянского Сопротивления и получил две золотые Гарибальдийские звезды. За особо выдающиеся подвиги в партизанской борьбе на польской земле капитан Дзантемир Цахилов и старший лейтенант Петр Ботоев были награждены Золотыми Крестами ордена «Боевая доблесть», а старшему лейтенанту Я. Тедееву было посмертно присвоено звание Героя Польской Народной Республики. Командир отряда Сопротивления Александр Макиев был отмечен высшими наградами Франции. Там же, во Франции, сродни своему выдающемуся литературному таланту проявил высочайшую граждан-



скую позицию наш земляк, один из самых почитаемых сегодня в мире писателей Гайто Газданов, который входил в состав партизанского движения на оккупированной территории Франции. Он был тесно связан с руководителями партизанских отрядов, редактировал подпольную газету, вместе с женой спас жизни многих бежавших из плена советских солдат и офицеров.

На битву с фашизмом поднялись представители творческой и научной интеллигенции Осетии. Многие из наших ученых, писателей, художников, композиторов, артистов с первых же дней войны ушли на фронт. Многие отдали жизни, защищая Отечество. Погибли, не допев своей песни, талантливые поэты Мухарбек Кочисов, Хазби Калоев, Мурат Елекоев, Исса Хуадонов и другие. Композитор Заур Гаглоев в августе 1941 года в решительный момент боя под Ленинградом бросился со связкой гранат под вражеский танк, обеспечив успех своему подразделению. Ополченец из консерватории, сержант Георгий Джигоев 5 октября 1941 года на Бородинском поле, окруженный со всех сторон фашистами, подорвал себя и врагов. Под Москвой получили боевое крещение наездники Московского цирка под руководством Махарбека Тутанова, которые добровольно отправились на фронт. 11 джигитов полегли под Москвой, сам Махарбек был дважды ранен. И все-таки труппа самоубытных осетинских артистов дошла до Берлина и дала представление на площади перед рейхстагом.

Школу мужества, несгибаемой воли, преданности Отечеству прошли в войну писатели Гриш Плиев, Георгий Кайтуков, Тотырбек Джатиев, Максим и Гиго Цагараевы, Василий Цаголов, Сергей Кайтов, Давид Дарчиев, Казбек Казбеков, Михаил Цирихов, Борис Муртазов, Ашах Токаев, профессора Глеб Александров, Георгий Бугаев, Борис Царионов, Герой Социалистического Труда Саламгери Кокаев, народный артист СССР Николай Саламов и многие другие. Героически сражались и наши спортсмены. В их числе неоднократно чемпион России, заслуженный тренер СССР Асланбек Дзгоев и двукратный чемпион СССР Владимир Короев. Работая в тылу, весомый вклад в осуществление призыва «Все для фронта, все для Победы!» внесли наши земляки Дзандар Такоев, Владимир Тер-Погосов, Леонид Седов, Харитон Кудзиев, Георгий Медоев, Татаркан Золоев и другие. За открытие новых месторождений нефти, создание сверхтвердых сплавов, новых видов самолетов они были удостоены Ленинской и Государственной премий. Невозможно сказать о всех составивших честь и славу республики в эти суровые годы. Но мы с законной гордостью всегда говорим о том, что в рядах нашей доблестной армии выросло более 90 генералов и 2 адмирала – уроженцы Северной Осетии.

У войны, говорят, не женское лицо. Но именно голос женщины-матери тревожным набатом прозвучал в июне 1941 года по всей стране, призывая к защите Отечества. И сама женщина взяла в руки оружие. 800 девушек нашей республики в первый же день войны отправились на фронт. Среди них и медики, и разведчики, были и те, кто командовал ротами, батальонами и даже полками. Мужественно сражалась мать троих детей Вера Салбиева. Командиром роты связи она прошла ратный путь от Москвы до Берлина. На снайперском счету Н. Слоновой 124 сраженных гитлеровца. 23 наград, в том числе орденов Ленина и Красного Знамени, удостоена уроженка села Какадур, полковник медицинской службы Софья Саламова – первая горянка, окончившая с золотой медалью Военно-медицинскую академию. А всего 8 тыс. славных дочерей Северной Осетии храбро сражались на фронтах войны, работали в госпиталях, санитарных поездах, ухаживали за ранеными.

Но главный свой подвиг женщины совершили не на полях сражений. Основную тяжесть в тылу вынесли они – матери, сестры, невесты, дочери наших солдат, офицеров и генералов. Самую большую боль война принесла им, убивая их детей, отцов, мужей, братьев, женихов. Враг оторвал от мирного труда мужчин, и их место заняли они, замечательные женщины. Сегодня рядом с героями-фронтовиками мы по праву называем их имена, имена героев тыла. Это трактористки Мишурат Тхапсаева, Олинка Пхалагова, Федосия Опарина, Езетхан Гогоева, Нина Ямпольская и многие другие. Все дальше уходят от нас события огненных лет Великой Отечественной войны. И всякий раз в майские дни в каждой семье, в каждом доме по-новому осознают великий подвиг тех, кто отдал свои молодые жизни за счастье и свободу ныне живущих и грядущих поколений. Достоин уважения и признательности тот, кто помнит о свершениях наших старших, чтит память павших.

Осетинский народ, бережно храня традиции, всегда считал себя неотделимой частью великой России, ее культуры, ее науки, ее искусства и, конечно, ее армии. В наших семьях всегда почитались честь и отвага, смелость и мужество, беззаветная преданность Родине. Эти качества и ныне



живут в ветеранах минувшей войны, которые ведут неутомимую работу по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Я глубоко убежден, что, как и 60 лет назад, единство и сплоченность, созидательные усилия всех и каждого, ответственность и вера в свои силы помогут нам постепенно преодолеть трудности, которых сегодня немало в нашей жизни. Уверен, что каждый успешный шаг на этом пути во имя процветания Республики Северная Осетия – Алания станет лучшим подарком, лучшим памятником воинам-победителям, всем фронтовикам, всем ветеранам!

Великие войны, как и великие революции, – крупные узлы мировой истории. Они изменяют ход самой истории, поэтому их познавательное значение непреходяще. Изучение истории Великой Отечественной войны – как и всей Второй мировой – дело и сегодня исключительно важное и еще долго будет оставаться актуальным. Однако такие исследования не должны быть оторваны от сегодняшней действительности и ограничиваться сугубо рамками исторической науки. Сказано ведь справедливо, что история – это политика, обращенная в прошлое. Из истории Великой Отечественной войны нужно извлечь уроки, и это – ключевая государственно-политическая задача в канун 60-летия Победы. Уроки, которые могут помочь успешному решению нынешних сложных исторических задач, которые могли бы послужить нашему государству, Российской многонациональной Федерации.

Итак, об уроках. Первое. Сильная идеология, которая владеет массами, придает смысл существованию государства, укреплению его действительного суверенитета, действительной независимости и самостоятельности. И в годы войны такая идеология была – новая по историческим меркам, воспринимаемая обществом как прогрессивная, нацеленная на свершения в духовной и материальной жизни. Не к месту сегодня анализировать ее сильные и, к сожалению, слабые стороны. Но тогда – 60 лет назад – она, эта идеология, существовала и прочно сплачивала народы нашей страны перед лицом крайней опасности, по сути, угрожающей будущему всей нашей страны и всем народам. Наличие такой государственнической по существу идеологии является и теперь обязательным условием сохранения нации на исторических изломах. В контексте сказанного я хочу обозначить, что стране нужна общегосударственная идея. Она нужна как фундамент каждому из народов, образующих великую Россию. Осетинскому народу и многонациональной Осетии она тоже нужна. Нужна как система ценностей, абсолютно созвучная стратегической идее укрепления нашего большого государства – России. Оторванное от нынешних реалий изучение истории приводит, как мы знаем, к усеченному видению сегодняшних задач. Непонимание конкретно-исторических факторов, сыгравших свою роль в Победе над фашизмом, в том числе и мировоззренческого свойства, дезориентирует нынешних политиков и даже государственных деятелей в продолжающемся, пусть и под разными предложениями и разными лозунгами, но все-таки противоборстве.

Второй урок. Историческая природа тысячелетней России вплоть до могущественного Советского Союза имела определенную уникальную особенность – ее многонациональный характер. В рамках единого государства были объединены многие народы. Конечно, их общение не было абсолютно безоблачным, свободным от трений и противоречий, но тем не менее приоритетными были всегда солидарность и единство и, конечно, взаимопроникновение духовных и культурных ценностей. Это придавало нашей стране во все время ее существования, от Руси до советской эпохи, облик страны с особой судьбой и историей. В годы Великой Отечественной войны дружба и братство народов, ощущение принадлежности к мощному многонациональному государству для каждого фронтовика, для каждого, кто ковал Победу в тылу, были очень важны и являлись абсолютной реальностью. Именно поэтому не оправдался расчет врагов на то, что под первыми ударами вермахта Советский Союз тут же развалится на национальные территории.

Если сравнить историю Великой Отечественной с историей России 90-х годов XX века, становится очевидным, что только дружба народов, их солидарность может являться гарантией нашего успеха сегодня и завтра. От Санкт-Петербурга до Владикавказа, от Калининграда до Владивостока – это наша общая Родина, где у нас одинаково ответственные задачи перед страной и перед народами России. Если не будет этого, то продолжатся конфликты, конфликты между народами, между конфессиями, продолжатся фальсификация истории, разгул ксенофобии и агрессивного национализма. Если бы так было, это было бы преступлением перед памятью тех, кто отстоял нашу свободу на фронтах. С этим нельзя идти вперед, нельзя строить мощное государство. Поэтому нам



очень важно, чтобы были новые Шолохов с его «Судьбой человека» и Гамзатов с его «Журавлями», новые Григорий Чухрай и Реваз Чхеидзе с их великими кинопроизведениями, чтобы были яркие примеры патриотизма и самоотверженности, братства и солидарности.

Привлеку ваше внимание к программному, по моему мнению, выступлению Президента России Владимира Владимировича Путина в Кракове, где он высказал ряд соображений, имеющих стратегическое значение для нашего государства. Речь идет о том, чтобы создать в стране межнациональную гармонию. Некоторые из нас, в том числе и я, внесли официальное предложение, чтобы в ближайшее время созвать пленарное заседание Государственного совета под председательством главы государства и с участием первых руководителей республик, областей и краев и рассмотреть все вопросы, которые могли бы существенно изменить обстановку в стране с точки зрения формирования взаимного уважения между народами Российской Федерации.

Третье. Нам нельзя забывать о молодежи, о преемственности поколений. Я ставлю вопрос: как передать молодому поколению весь драматизм того, что могло бы произойти, если бы война закончилась по-другому, если бы народы с тысячелетней историей оказались на положении второстепенных, подверглись или рабству, или физическому уничтожению. К сожалению, много поработали за последние годы лжедемократы, чтобы дезориентировать молодежь относительно истинного значения Победы, чтобы сегодня в умах у многих наших юных сограждан стерлись представления о реальной роли Советского Союза в Победе над фашизмом. Ответственность за такое положение дел мы должны взять на себя и продумать формы общения с молодежью. Из сознания части молодого поколения вытравлено чувство гордости за свою страну, а нередко и чувство большой благодарности победителям.

Дыхание войны коснулось практически каждого в нашей стране, в Советском Союзе, коснулось каждой семьи, каждой фамилии нашей многонациональной республики. Память о подвиге народа должна помочь нашей молодежи перерасти инфантильность. Чтобы преодолеть ее, надо больше доверять молодым согражданам, повысить степень их ответственности за решение общественных, социальных и экономических проблем. Вспомним, что полководцами в Великой Отечественной зачастую были тридцатилетние. Мы часто увлеченно рассказываем молодежи о своем славном прошлом, но я бы сказал так: пора передавать молодежи маршальский жезл.

Четвертое. Я не состою непосредственно в рядах Вооруженных Сил, но по жизненному опыту могу сказать, что армия нуждается в существенном расширении сферы патриотического воспитания. В современной армии должны морально срастись внутреннее самоощущение воина России и дух триумфатора Великой Отечественной. Эти два качества будут определять ратную службу. Как этого добиться? Этот вопрос я оставляю для дискуссии, и не обязательно сегодня. Но нельзя допустить, чтобы у нынешнего солдата Российской Армии украли героические традиции его предшественников и победы его отцов и дедов.